

王万良的“书画人生”

编者按

莫道桑榆晚，为霞尚满天。“家有一老”，是生命的馈赠，是岁月的宝藏。我们将以深情的笔触，走进他们的世界，聆听他们的故事。每一位老人都是是一部厚重的书，记载着岁月的痕迹和生命的智慧。让我们用文字传递关爱，用真心温暖暮年，共同书写老年人精彩人生，让桑榆之景绽放出更加绚烂的光彩。

现年75岁的王万良自称“书画老人”，毛笔字写得工工整整又不失韵味，却对人说“还在学习，是个小学生……”；他画画，画里都是普通的人、普通的风景、普通得不能再普通的市井片段，他说没有几个人能像他这样用毛笔作画，“用毛笔在竖着的画板上画画，很吃功力……”

王万良坚持每天创作一幅小画作，并练习几篇书法，他的时间就在这些看似平静的过程中悄然流逝。

王万良的一生仿佛都在为绘画做准备。初中时期，他遇到了改变他一生的美术教师孟老师，尽管两人年龄仅相差8



王万良正在直播作画 尚铁军 摄

岁，但孟老师的指导帮助王万良步入了艺术的殿堂。参加工作后，王万良在煤矿中几乎做遍了各种工作，这些经历看似与美术无关，却为他后来的创作提供了丰富的素材。他曾说：“我现在画的这幅木工作品，如果没有亲身体验过木工，画面不可

能如此生动……”

42岁时，王万良做了一个让许多人难以理解的决定——重返校园，专门学习美术。谈及这段经历时，王万良总是说收获颇丰，并且感谢家人的理解与支持。

王万良的画室里陈列着数百幅他

自己的画作，却很少将这些作品对外展出或出售。尽管如此，他的艺术造诣和对艺术的不懈追求，让他在艺术界享有盛誉。他是大同市传统工艺美术保护与发展协会会员、市美术家协会成员、中国教育电视台《水墨丹青栏目》和《名家讲堂》的签约艺术家。他的作品曾入选中国——大同第二届长城文化季的百米长卷书画展，被作为大同长城文化珍品收藏。

孟老师去世后，王万良从他的家中取回了老师生前使用的画板和绘画工具。他说，对孟老师充满了感激之情，也非常怀念他。王万良并没有将这些画具束之高阁，而是将它们放置在画室中，让它们继续发挥作用，作为一种特殊的纪念方式。

两年前，王万良的母亲因病离世，王万良将她生前的用品摆放在一张小桌子上。在桌子后面的墙上，他挂了一幅自己的画作：画中的云冈大佛斜倚在画纸上，一只眼睛微微闭合，另一只眼睛则慈祥地凝视着远方，面带温暖的微笑，手掌竖起……这幅画，寄托了王万良心中对母亲的追思。

本报记者 尚铁军

**新闻追踪****西苑路雁运小区**

污水管道改造受阻 社区沟通解决

本报讯（记者 龙中华）“我们小区的几口污水井经常发生外溢，相关部门也进行了多次清理，但问题依旧没有彻底解决。为此，有关部门准备对小区污水管道进行改造。然而，前几天施工遇到了阻碍，导致改造工程无法按计划进行。我们希望相关部门协助沟通，推动改造工程尽快启动。”近日，王先生再次致电本报热线说。

王先生反映，西苑路雁运小区只有两栋楼，近年来，小区内的几口污水井频繁发生外溢，恶臭充斥整个小区，居民们

不敢开窗，甚至进出小区也多有不便。9月24日，污水井再次发生外溢。相关部门迅速行动，对外溢的污水井进行了清理，并清洁了路面。本报曾在9月25日和26日对此事进行了连续报道。

10月15日，王先生再次联系本报热线，反映称有关部门近日在该小区进行污水管道改造时遇到了难题。由于改造需要通过邻近一家单位铺设管道，但该单位担心施工会影响他们，因此不允许施工队进入。居民们担心，如果不抓紧时间施工，马上要上冻了，会影响工期。

就此，记者采访了桥西社区负责人。该负责人表示，雁运小区污水管道改造工程确实涉及了邻近的一家单位。原本双方已经达成了一致，但由于该单位更换了领导不知道相关情况，这才导致施工受阻。不过，社区方面已经与新任领导进行了沟通，对方在了解情况后同意施工。社区已经通知了施工单位，预计不久施工人员就会重新进入小区开始工作，希望居民们放心，并表示改造工程能够顺利完成。

御东学府

卧室地基下陷 八旬老人盼解决

本报讯（记者 龙中华）“好多年了，我家两个卧室的地面一直在下陷，有些地方的地砖也裂开了，不知道该找哪个部门来解决。”近日，张先生致电本报热线反映。

年近八旬的张先生和妻子居住在御东学府F区8号楼一层。大约六七年前，发现家中两个卧室地面开始出现下陷，最初只是地砖裂开，但后来情况愈发严重。一个卧室的地面下陷区域大

约有两三平方米，地砖裂开的缝隙宽度达到两三指，最深处约有10厘米；另一间卧室也有不同程度的下陷。张先生妻子患有腰腿疼痛方面的疾病，行动不便，若被坑洼地面绊倒，后果将不堪设想。由于下陷区域可能涉及地暖等设备，张先生不敢自行处理，也不知道该联系哪个部门解决。

御东学府物业管理站相关负责人表示，他们计划近期与其他相关方一起到现场查看，由专业人员进行“会诊”后，为张先生提供合适的解决方案。记者发稿时，张先生再次来电称，已有多位相关单位的工作人员到他家进行了现场查看，并正在研究解决方案。



卧室地面下陷 龙中华 摄

母女户口分离 取存款遇难题

本报讯（记者 龙中华）“自从女儿上大学后，她的户口就迁出去了，现在我急需委托她帮我取存款，但不知道要去哪里开具母女关系证明。”近日，孙女士致电本报热线求助。

据孙女士讲，她的女儿在1995年考上大学后便将户口迁出，毕业之后，又将户口迁移到了她工作的城市宁波。

女儿结婚生子后，孙女士便前往宁波帮忙照看外孙，直到外孙上初中后，她才回到大同。在宁波期间，孙女士存了7万元。现在家中急需这笔钱，然而，孙女士年近九旬，曾因膝部骨折留下后遗症，行动不便，无法前往宁波。宁波的银行表示，如果本人不能前来，可委托当地的直系亲属代为办理，但需提供母女关系证明。由于无法提供相关证明，孙女士无奈之下，只好致电本报热线寻求帮助。

对此，市公安局平城区分局人口管理大队负责人王芳说，母女俩户口曾在一起的证据，应该记录在原户口簿上。她建议，孙女士前往1995年迁户时的派出所，查询原始户籍资料。本着为民众排忧解难的宗旨，王芳承诺会协助孙女士联系相关派出所的户籍民警查找。

在记者发稿件时，孙女士打来电话，告知问题已经得到解决。原来，1995年迁户时，孙女士的户口登记在北关派出所。在王芳和北关派出所户籍民警的协助下，孙女士成功找到了原始户籍资料，并顺利开具了所需证明。



快捷互动 立体权威
关注“大同日报”
官方微信